

估值修复难掩分化 多方激辩银行股价值

□本报记者 张玉洁

“真是越图便宜越赚不了钱。”一位近期大举加仓银行股的股民在股吧吐槽。在近期的市场行情中,银行股表现仍不够强势,整体估值虽有修复,但继续跑输大盘。展望后市,市场人士认为,板块个股走势分化仍将存在,部分小盘银行股或有表现机会。

走势出现分化

在本轮行情中,银行股整体估值有所修复。Wind数据显示,截至7月13日收盘,板块平均市净率(整体法)升至0.7倍。同时,有11只银行股市净率(LF)超过1倍,包括宁波银行、招商银行、青农商行、紫金银行、常熟银行、张家港行、西安银行、苏州银行、青岛银行、无锡银行和平安银行。不过破净程度最深的华夏银行最新市净率还是不足0.5倍。

7月6日,银行股成为当日A股最耀眼的板块。Wind数据显示,银行(中信)指数当日涨幅达9.02%,36只银行股中,23只实现涨停封板,29只涨幅超过9%;上市银行中,仅有交通银行、中国银行、农业银行、上海银行、民生银行、工商银行、建设银行等涨幅未超过9%。涨幅最低的为交通银行,上涨5.98%。

然而幸福总是那么短暂。7月7日多只银行股早盘高开之后就开始一路下跌。工商银行在随后的四个交易日内均收跌,7月11日收于5.22元,这一价格与7月6日大涨当日的开盘价接近。而建设银行、中国银行、交通银行等个股相同时期的走势与工商银行几乎一致。这意味着,不少银行7月6日的涨幅在随后的4个交易日里基本消耗殆尽。

不过也有异军突起者。Wind数据显示,青农商行7月至今涨幅已经高达53.50%,7月3日开始一度走出连续涨停行情,这在银行股里并不多见。此外,位于经济发达地区的城商行和农商行龙头由于资产质量稳定和市值相对较小等原因,股价走势也不错,其中,无锡银行、浙商银行、张家港行、渝农商行、张家港行和苏农银行同期间股价涨幅超过或接近20%。

激辩投资价值

目前银行股仍处于大面积破净的状态。对于银行股后期走势,市场人士



7月以来累计涨幅较高的银行股

| 证券简称 | 股价(元) | 7月以来涨幅(%) | 市净率(LF) | 市盈率(TTM) |
|------|-------|-----------|---------|----------|
| 青农商行 | 6.80 | 53.50 | 1.22 | 12.97 |
| 无锡银行 | 6.33 | 28.92 | 1.05 | 9.08 |
| 常熟银行 | 1.9 | 19.66 | 0.86 | 7.84 |
| 南京银行 | 5.64 | 10.49 | 0.72 | 6.72 |
| 张家港行 | 6.86 | 19.10 | 1.20 | 12.57 |
| 平安银行 | 7.10 | 18.85 | 0.80 | 9.81 |
| 成都银行 | 8.92 | 17.23 | 0.91 | 5.66 |
| 南京银行 | 6.15 | 16.92 | 1.46 | 9.96 |
| 平安银行 | 11.89 | 16.55 | 1.01 | 9.86 |
| 渤海银行 | 4.37 | 16.29 | 0.88 | 9.65 |
| 光大银行 | 4.14 | 15.64 | 0.69 | 5.65 |
| 宁波银行 | 20.82 | 15.32 | 1.86 | 12.50 |
| 杭州银行 | 9.92 | 15.02 | 0.97 | 8.47 |
| 紫金银行 | 4.86 | 14.89 | 1.09 | 12.28 |
| 长沙银行 | 9.12 | 14.86 | 0.86 | 5.95 |

数据来源:Wind 本报记者 车亮 摄 制图/王建华

看法分歧较大。银行业分析师普遍唱多,相当部分投资者已经“用脚投票”唱空,不过,整体来看,未来板块估值分化或是比较明确的趋势,同时银行板块对于保险这类大体量的资金仍然有吸引力。

多位券商银行业分析师看好银行股前景。天风证券银行业分析师廖志明认为,低估值与经济反弹共振,混业经营催化,建议重视银行板块估值重构的机会。

东北证券银行业分析师陈玉卢认为,近10年来银行股平均估值为1.09倍市净率,当前银行的基本面和估值高度不匹配,预测银行股的第一波行情,估值将修复到0.86倍市净率,部分高弹性个股会有超过50%的涨幅,优异个股会有30%~50%的涨幅。

此外,还有分析师认为,市场目前对于“金融机构向实体经济让利1.5万

亿”的理解已经回归理性,因此,银行股政策压力最大的时期已经过去。

而看法悲观的人士则指出,无论是近期的市场动向还是监管部门释放出的信息不是特别乐观。首先是近期社保基金宣布减持和证监会宣

布限制融资融券额度,这些信息给金融股估值带来压力,银行受影响较大。基本面方面,上周末,银保监会新闻发言人答记者问时指出,预计在今后一段时期不良贷款会陆续呈现和上升,部分资金违规流入房市股市,推高资产泡沫。

不过前述人士的共识是,未来银行股将出现较剧烈的分化,板块同涨同跌的局面会减少,优秀的银行会受到资本追捧,估值差距悬殊或将成为常态。此外,目前低估值、高ROE的属性预计使银行股将在很长一段时间内继续受到长期资金的青睐。

Wind数据显示,截至7月13日收盘,7月以来涨幅超过15%的银行股有13只,超过10%的有27只,其中中小银行表现出色,青农商行以53.50%的涨幅位居第一。

银行股集体躁动 之后减持频现

□本报记者 黄一灵

近一周陆续有三家A股上市银行发布股东减持计划。业内人士表示,减持需要具体情况具体看待,不能一概而论认为是利空。随着经济复苏,本轮银行股行情不止是补涨而已,基本面、政策面、资金面的利好将推动银行股行情向纵深发展。

估值全面修复

Wind数据显示,截至7月13日收盘,7月以来涨幅超过15%的银行股有13只,超过10%的有27只,其中中小银行表现出色,青农商行以53.50%的涨幅位居第一。

市净率方面,截至6月30日,36家A股上市银行中仅有6家银行未破净。经过一段时间的估值修复,截至7月13日,有11家银行市净率(LF)超过1倍,其中宁波银行市净率最高,为1.86倍。

民生证券分析师郭其伟称,银行股7月的上涨并不是在意料之外。其实从3月末开始,随着疫情的影响减弱,银行股行情就已经启动。只不过在6月末以前银行股行情都呈现分化的格局,业绩成长性突出的股份行、城商行的股价回升,国有行和农商行的股价持续横盘。到7月份资金风格切换,叠加基本面预期改善,银行股迎来了全面的估值修复。

三家银行股东计划减持

与估值修复一同而来的还有减持。7月10日晚间,宁波银行公告称,因自身战略安排需要,持股13.26%的股东雅戈尔集团计划以集中竞价方式减持公司股份不超过1.20亿股,占公司总股本比例2%。受此消息影响,7月13日,宁波银行早盘低开,一度跌超5%,随后有所回升,截至13日收盘,报29.82元,跌幅为2.80%,领跌银行板块。

本轮银行股估值修复行情启动后,宁波银行并不是第一家宣布减持的。7月6日晚,苏农银行公告,公司副行长王春良因个人资金需要,计划减持不超过公司总股本的0.0064%。7月7日晚,张家港行股东沙钢集团表示,拟减持公司股份不超过2950万股,占公司总股本比例不超过1.63%,原因是“基于自身投资结构调整”。

从二级市场表现来看,两家银行表现分化。其中,苏农银行7月7日跌幅为2.52%,张家港行7月8日涨幅为2.29%。有市场人士认为,减持不能一概而论认为是利空,需要分情况来看,财务投资者“逢高减持”是常见操作,但如果是经营公司的大股东和高管减持,则需要适当注意风险。

行情将向纵深发展

减持过后,银行股还有春天吗?

首先要理清银行股为何会涨。安信证券银行分析师张宇认为,这轮银行股上涨的必要条件有三点:一是上半年行情极端分化积聚的再平衡需求;二是银行股估值处于历史底部,估值隐含不良率远超潜在不良水平;三是银行股仓位不足近十年平均仓位的一半,缺乏做空的基础,只有做多的动能。

有分析人士指出,此轮银行股上涨的直接原因是7月1日召开的国务院常务会议上,提到允许地方政府专项债合理支持中小银行补充资本金。

展望后市,方正证券分析师杨仁文称,单就银行板块来说,当前行情最可参照的是2008~2009年以及2019年一季度,但是又有差异。与2008~2009年相比,本轮疫情影响程度小得多,虽然社融货币宽松但没有大水漫灌,经济虽触底回升但幅度不及。但至少可以确认,随着经济复苏,本轮银行股行情不止是补涨而已。

郭其伟表示,相对于其他板块,银行股低估值、高股息,兼具进攻和防守双重属性的银行股估值提升只是刚刚开始。基本面、政策面、资金面的利好将陆续出现,推动银行股的行情向纵深发展。

编织“期货大网” 防范市场风险

□本报记者 马爽

在7月13日开幕的“期货市场服务‘强富美高’新江苏线上论坛周”主论坛上,多位嘉宾表示,随着改革开放及产业政策的助力,A股即将步入新一轮上升周期。同时建议,针对下半年可能出现的科技股泡沫、石油二次探底、信用危机等“黑天鹅”,要加强对期货工具的理解和运用,编织好一张“捕鹅大网”,为实体经济发展保驾护航。

历史性机遇

展望2020年下半年,多位嘉宾认为,流动性宽松叠加中国经济的率先复苏,A股有望迎来持续上涨格局;同时受益于新老基建的逐步开启,大宗商品也将迎来较好的投资机会。

中国民生银行研究院院长黄剑辉表示,国内疫情防控效果良好,各地复工复产进度不断加快;财政与货币政策持续发力,特别国债、专项债、降准、LPR下调等政策不断落实落地;要素市场化改革,新型城镇化、新基建等中长期政策利好将逐步显现。

对于A股,不少嘉宾表示,当前宏观环境尚处于复苏早期,企业盈利上行处于起步阶段,随着改革开放及产业政策的助力,A股即将步入新一轮上升周期。

白石资产(上海)管理有限公司总经理王智宏表示,在流动性宽松的环境下,本就处于估值历史底部的A股,有望在估值回归、估值扩张的推动下进入慢牛。

近期煤炭、有色等大宗商品板块也开始发力,形成股期共振、联袂上扬的良好局面。对此,国投安信期货能源首席分析师高明宇以煤炭为例分析,动力煤期货与煤炭股之间存在阶段性共振行情,特别是在煤价上行趋势明显、涨幅较大时。

警惕“黑天鹅”

乐观预期之下,不少嘉宾亦提醒“黑天鹅”可能已若隐若现。

王智宏列出六只“黑天鹅”:第一,科技股泡沫会否出现。对比2000年前后出现的全球科技股泡沫,他认为现在美股基本上具备了这个特征。

第二是危机。目前欧美日资本市场一派繁荣,从股票市场、债券市场、大宗商品和房地产市场都一派繁荣,好像什么也没有发生。但要注意到,美国除了失业率以外,倒闭的企业非常多,而且疫情没有得到遏制,甚至存在二次暴发的可能。因此,不排除由实体经济危机传导到金融机构的危机。

第三,美国大选会否存在进一步封城、甚至封国也是个“黑天鹅”事件。

第四,美国总统选举会否引发全球贸易摩擦再度升温。

第五,信用危机。首先是在美联储历史上,此次货币政策工具运用透支,美元信用动摇,导致全球信用出现危机的可能性较大;其次,从最早始于希腊的欧洲债务危机以来,欧洲五国迄今为止整体债务情况都没有从根本上得到解决。

第六,石油价格会不会二次探底。尽管5月份以来石油市场表现非常亮丽,但在4月9日出现的所谓欧佩克减产安排仍在博弈之中,达成的协议安排非常脆弱。

用期货管理风险

每次“黑天鹅”出现的时候,总是期货、期权等衍生品施展拳脚的时候。

大连商品交易所副总经理王玉飞表示,今年以来,新冠肺炎疫情冲击、原油价格大幅波动、全球贸易摩擦,对江苏的钢铁、化工和油脂油料产业均造成了不同程度的影响,原材料和产品价格波动增大,给企业的生产经营带来了较大的不确定性,更加需要期货市场充分发挥好价格发现和套期保值的功能,为江苏经济发展保驾护航。

面对疫情对实体经济的冲击,江苏证监局一级巡视员许加林认为,期货市场的避风港作用更为凸显。她表示,境内的各期货经营机构,积极汇聚“期货力量”,通过创设口罩期权、手套期权等有效措施,在保障防疫物资生产和管理风险等方面,展现了硬核实力。

谈及衍生品工具对产业的具体价值,杭州热联集团股份有限公司副总裁劳洪波用了八个字来表示——“雪中送炭、锦上添花”。

但为什么很多实体企业用不好衍生品?他分析,主要的原因并不在企业。交易所提供的只是标准价格,还需要有一个“加长”和“加厚”的过程,才能满足实体企业的需要。

他进一步向记者解释,所谓加长,就是交易所的标准价格要加上基差,才是企业需要的特定的现货价格;所谓加厚,就是企业需要的不仅仅是价格,还要包含物流、资金流、信息流。

银保监会:

开展财险公司差异化监管 监管书面调研

□本报记者 薛瑾

中国证券报记者7月13日从银保监会获悉,银保监会财险部下发《关于开展财产保险公司差异化监管书面调研的通知》。银保监会指出,为加强财险公司差异化监管政策研究,针对不同类型公司提出差异化监管要求,引导财险公司探索专业化、精细化发展道路,推动财险行业高质量发展,近期开展财险公司差异化监管书面调研。

银保监会提示各单位加强对财险发展中存在问题的分析研究,根据财险公司差异化监管调研提纲,围绕但不限于公司治理、分支机构设立、高管人员管理、产品、精算、市场行为、车险、非车险、农险及再保等方面,对财险公司差异化监管提出意见建议。相关材料接收时间为7月31日前。

此次调研提纲包括:当前财险公司发展的问题及原因,实行差异化监管的必要性,如何将公司分类便于实行差异化监管(按大/中/小/公司、传统/互联网、中/外资、综合/单一险种),差异化监管实践和经验(银保监局)以及差异化监管具体措施的意见建议。

中小银行板块估值有望提升

□本报记者 陈莹莹 欧阳剑环

13家、外资银行3家,托管总股本合计180.56亿股。

中小银行兼并重组频现

银保监会主席郭树清日前撰文指出,要依法清理规范金融企业股权关系。深化中小金融机构改革,必然进行许多兼并重组。

中国证券报记者注意到,今年上半年,中小银行兼并重组动作颇多。常熟银行此前公告称,拟出资10.5亿元,认购镇江农商行非公开发行股份5亿股,占镇江农商行非公开发行后总股本的33.33%,成为其第一大股东。无锡银行拟出资7.82亿元,与其他发起人股东共同发起设立徐州农商行。6月26日,位于四川的攀枝花市商业银行、凉山州商业银行同日公告,拟通过新设合并方式共同组建一家商业银行。

国务院发展研究中心金融研究所副所长陈道富认为,兼并重组是解决当前中小银行风险的重要方式之一。“一方面,中小银行的资产局限于有限地区,产业和人群较单一,中小微企业是其重要客户,但这一群体风险较高,加上今年疫情进一步加大中小微企业的经营困难,中小银行压力有所加大。另一方面,中小银行的资金来源差异较大,部分银行重要资金来源是企业存款,较不稳定,部分来自金融市场,受市场影响较大。”

东方金诚首席分析师徐承远认为,当前中小银行经营分化明显,部分中小银行公司治理和风险化解依然存在监管机构的工作重心,在此背景下,下半年通过兼并重组提升中小银行经营水平的操作仍会继续开展。他表示,中小银行之间进行兼并重组,一是可以突破展业的地理限制,

提高获客渠道覆盖面,同时降低贷款行业和客户集中度风险;二是可以通过资源整合提高经营实力,实现优势互补和形成规模效应,并借助合并重组理顺股权结构和加强公司治理;三是通过优质银行对风险银行的兼并,可以实现资金注入、优质人才和管理经验的输入,实现风险化解和经营水平的提升。

多重利好助推估值

事实上,除了兼并重组,中小银行在资本补充方面也得到政策呵护。券商分析人士认为,多重政策利好下,中小银行风险得以缓释,板块估值有望稳步回升。

今年以来,银行股整体表现低迷。6月底以来,股市出现了一轮比较快的上涨行情,包括银行股在内的金融板块表现强势,中小银行涨幅居前。

广发证券银行业首席分析师倪军表示,从估值角度来说,纵向来看,当前银行股估值接近绝对底部,横向来看,银行板块也是最低估的板块之一。预计本轮银行板块市净率(LF)有望修复至1~1.1倍左右。

在中泰证券研究所所长戴志锋看来,改革是提升中小银行估值的核心,而注资有助于缓解中小银行的系统性